



Гилель, Шамай и Ханука

Бейт Шамай (ивр. בית שמאי – «Дом Шама») – школа, основанная мудрецом Шамаем. О мудреце известно очень мало.

Бейт Гиллель (ивр. בית הלל – «Дом Гиллеля») – школа, основанная мудрецом Гилелем. - наиболее значительный из законоучителей эпохи Второго Храма.

Личность Гилеля, сочетавшая мудрость с благочестием, смиренностью и простотой, стала образцом для подражания последующих поколений. Гилель считается одним из основоположников особой системы изучения Закона, получившей название «халахический мидраш».

Больше всего в рассказах о мудреце подчеркивается сдержанность Гилеля. В Вавилонском Талмуде приведен рассказ о том, как двое поспорили, удастся ли им вывести Гилеля из себя. Для этого они стали задавать мудрецу различные бессмысленные вопросы. На каждый из них Гилель отвечал с большим терпением. Наконец один из спорщиков с раздражением сказал Гилелю: «Пусть среди евреев будет поменьше таких, как ты! Из-за тебя я потерял четыре сотни зуз (вавилонская монета)». На это второй ему ответил: «Для того он и Гилель, чтобы ты потерял из-за него четыреста зуз, а Гилель из себя не выйдет».

Вернемся к тем временам, когда велись дискуссии между школами Шама и Гилеля, двух величайших еврейских мудрецов. Как мы помним, между ними не было спора о том, сколько дней следует праздновать Хануку или сколько свечей в этот праздник зажигать. Спорили они, о том КАК именно зажигать Ханукию.

Мудрецы школы Шама говорили: число свечей должно убывать ото дня ко дню (восемь, семь, шесть... одна). А их оппоненты установили правило "чем дальше, тем больше света" (одна свеча, две, три... восемь).

Одно из объяснений этого разногласия таково: школа Шама исходит из того, что число свечей должно отражать потенциальную картину: сколько, условно говоря, света осталось до конца праздника. Школа Гилеля связывает число свечей с "накоплением света", поэтому оно и растет ото дня ко дню. Современная Галаха идет за постановлениями

Д А Р К Е Й Н У



D A R K E I N U

Гилеля, но мудрецы объясняют, что после прихода Машиаха Галаха будет следовать за школой Шамая.

А ускорить его приход может каждый, кто соблюдает заповеди с радостью.

Так давайте зажигать свечи Хануки и радоваться!